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visto que es el modo de corregir alglin pequefio error de excentrici
dad que tenga el pivote.

Fl hecho de que diversas brijulas comunes que 56 COIIparan o
den exactamente el mismo resultado, no es por supuesto un obstéeu-
lo para hacer uso de ellas. Lo que interesa es que cada ingenieio
sepa cufinto es lo que declina su aguja en la region donde trabaja,
aunque esta cantidad no sea exactamente la declinacién que corres
ponda 4 ese lugar; porque de un modo ¢ de otro sicmpre tieneel
medio de hacer bien sus orientaciones. Para disminuir en parfe
¢l trabajo de la medida directa de la declinacién, seria conveniente
que en las capitales de los Estados y en otras ciudades de imporfan:
cia, se mandasen trazar permanentemente los meridianos astron¢-
micos en una extension de 500 4 1000 metros, y que la ley impusiers
4 los topdgrafos el deber de comparar sus brijulas con el meridis
no, 4 fin de obtener sus declinaciones periédicamente, al menos il
tes y después de practicar una medida. Dé esta manera se reuniria
también numerosos datos respecto del magnetismo terrestre en nues-

tro pais.

CAPITULO XV.

DE LA PLANCHETA,

, 154, .La- plancheta es un instrumento que, més bien que el nombre
de goniometro, merece el de gonibgrafo, en atencién 4 que permite
I?, construccion de los dngulos formados por dos 6 mds direcciones
sin dar 4 conocer sus amplitudes expresadas en medidas angulares?
Consiste en un cuadrado de madera 4 (fig. 110%) de 6 4 8 decimetros

por lado, y sostenido en un tri-
pié por medio de un juego C de .
|
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fornillos, que permiten colocar
s parte superior en un plano ho-
tizontal. Se emplea para esto un
nivel porttil que se coloca so-
bre la plancheta, y se mueven
los tornillos hasta conseguir que
en dos posiciones rectangulares
la burbuja ocupe 1a parte central
del t}\bo. A falta de nivel, se hace uso de una pequefia esfera de pie-
dra 6 de marfil, que indica la horizontalidad de la plancheta cuando
Permanece inmévil en su centro.
; Los accesm.fios casi indispensables de este instrumento son una ali-
C.:ii fl;lgrows_ta (.18 pin.n]as, 0 dc'z tele_scopio, y una brijula llamada
nte declinatorio. La alidada se compone de una regla de
metal que puede colocarse en cualquiera direccién sobre la pl:nche-
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ta, y que sirve para trazar en ella las visuales que se dirigen porsy
telescopio O sus pinulas. Los hilos de las pinulas y, en su caso, lali
nea de colimacion del anteojo, deben hallarse en el plano vertical
que pasa por el borde de la regla, lo cual se comprueba trazandols
direccion de una visual cualquiera en dos posiciones inversag dg

la alidada, y las dos rectas obtenidas de esa manera deben coineidir

en toda su longitud.
Bl declinatorio estd formado por una caja rectangular de maden

en cuyo interior hay una aguja magnética y su graduacion cores

pondiente; no difiere de la brjula comin més que en el limbo, que 38

en lugar de ser un circulo completo; solo consta de dos segmentos
divididos y que sefialan unos 15 6 20 grados 4 un lado y otro delss |
puntos Norte y Sur. El declinatorio sirve para orientar la planchet,
haciendo que en las diversas estaciones que se van ncupando, S8
bordes, 6 una linea cualquiera trazada en su plano, queden en i
posicién paralela 4 la que tuvieron en el punto de partida. Para con-
seguirlo, basta poner la caja del declinatorio en coincidencia conumd:
de los bordes de la plancheta, y después mover todo el instrumento

al derredor del eje vertical que lo une al tripié, hasta que la agu |

gefiale la misma graduacién en todas las estaciones. ,

Cuando se hace uso de la plancheta se va construyendo el plano
sobre el terreno mismo, pudiendo aplicarla & cualquiera de los mé:
todos de levantamiento, pero més comunmente al de coordenadss
polares y al de intersecciones. Se emplea al efecto una hoja de papel
que se pega sobre su cara superior, 6 que solo se restira por medio
de dos rodillos que tiene 4 veces la plancheta en dos de sus lades
opuestos. Esta ltima disposicion es més ventajosa, porque al pas
que se llena el papel ge va enrollando en uno de los cilindros, y 86 .
tituyéndose con el que se desenrolla en el otro.

Para determinar, en el plano de la plancheta, el punto que corres |

»r e
ponde al centro de la estacion que se ocupa, se hace uso de una pik

za D, cuya extremidad inferior sostiene una plomada que se coloat f .
» .y > 2 - I
en la vertical de la estacibn, y cuyo extremo superior, situado enld

a
baci / \
-~ probaciones de que la tltima I

prolongacién de la misma vertical, marca ¢l punto correspondien®
del papel. '
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155, Para levantar un plano por el método de coordenadas pola-
res, se establece la plancheta sobre la primera estancia A4 (fig. 111%)
y despues de sefialar en ella el
punto @ que verticalmente le
gorresponde, se dirige una vi-
gual 4 la estacion siguiente B,
haciendo de manera que la re-
gla de la alidada pase por a, y
410 largo de ella se traza una
lines indefinida sobre la cual
ge toma una parte a b propor- L. ¢
cional 4 la d?stancia ff deel 74
ferreno, segiin la escala que se Ti g@- ﬁﬁ’
haya adoptado. En seguida se
traslada la plancheta al segundo vértice, y después de hacer que b
ge halle en la vertical de B, se pone la alidada en coincidencia con
ab, y se hace girar todo el instrumuento hasta que la visual pase por
el primer vértice 4, con la cual se tendrd orientada la plancheta. Se
dirige en seguida otra visual al tercer vértice C, haciendo siempre
que la regla pase por b, y se traza la linea sobre la cual se toma la
parte b ¢ proporcional & B C. Se lleva después el instrumento 4 C,
donde también se hace coincidir el punto ¢ con la estacion y se orien-
tala plancheta por medio de la direccidn ¢ d, trazdndose lo mismo
que antes, la visual dirigida al
punto siguiente D, y tomando
lalinea ¢d proporcional 41a del

terreno. Continuando asi has-

ta la tltima estacion E, deben

B & -
hallarse en ella las dos com- ]

_:';‘.0
visual, dirigida al punto de /.~
7 e

partida 4, ha de pasar por su A ——— G

correspondiente a, y de que la \‘Nj

distanci - Figa q402 e
neia o ¢ ha de ser la que g 112";

86 deduce de 4 E.
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Adoptando el método que llamamos de radiacion, se consigue lavep.
taja de no tener que mover la plancheta. Su aplicacién 4 este método
estd representada en la figura 1122, en la cual se ve que despuésds
trazadas las visuales dirigidas 4 los vertices desde el punto o que e

presenta el de estacion, se toman en ellas partes proporeionales 4 lag 3

distancias medidas.

- 156. La figura 1182 representa el modo de emplear la plancheta
siguiendo el método de intersecciones
Por ella se comprende que toda Ia ope-
racién consiste en trazar lineas en la
direcciones de las visuales desde lagex-
tremidades de la directriz, cuya lon-
gitud se toma en el papel con arreglo
4 la escala. .

Estas cortas explicaciones son bas-
tantes para comprender que la plan-
cheta es un instrumento que permity
trabajar con mucha rapidez, ejecutin:

dose 4 la vez las operaciones de campo y las de gabinete, y no de !

mandando més cdlculo que el sencillisimo de la reduccion de lasdis
tancias 4 la escala del plano; pero que en cambio debe dar lugar§
todos los defectos inherentes 4 las operaciones grificas, aumentados
en proporcion de las dificultades locales, y de la imposibilidad dehs
cer en el terreno una construceion con el mismo grado de exactitut
con que puede practicarse en el gabinete, por medio de instrumentos
de mayor precigién. Por eso la plancheta sélo puede emplearse cot

regular éxito para levantar planos de corta extension, cuando los po-

ligonos tienen pocos lados.
A veces se suple la alidada con dos agujas, una de las cuales se cli-

va en el punto que representa la estacién, y la otra enla direccionde | '

cualquiera de las visuales. Las lineas se trazan entonces con unaté

gla comiin puesta en coincidencia con ambas agujas,

————

~ telescopio.

CAPITULO XVI.

DE LOS TELEMETROS.

167, Bajo la denominacién general de telémetros, comprenderé to-
dos log Instrumentos que sirven para medir distancias, sin necesi-
dad de la aplicacién material de una unidad de longitud sobre el te-
ITeno.

Il telémetro que se conoce generalmente con el nombre de estadia,
resulta del uso combinado de un telescopio cualquiera, como el del

't’e‘o-dolitb, el de la brujula, ete., y de una regla de tres 4 cuatro me-

tros de longitud, dividida en centimetros, que se llama mira 6 esta-

dal. En el foco del anteojo se colocan dos hilos paralelos cuyo objeto

o8 ver el nimero de centimetros del estadal interceptados entre ellos,
¥ ¢on este dato venir en conocimiento de la distancia del estadal al
punto en que estd el

Bea O L (fig. 114%)
el anteojo cuya reti- -
cula tiene dos hilos B
horizontales que pa- j‘
820 uno por m y el i\
otro por n, de modo o
que el espacio m n,
que designaré por a,
@ constante. Sien R se coloca verticalmente la mira dividida en
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